

**Министерство образование и науки Республики Татарстан
Государственное автономное профессиональное
образовательное учреждение
«Апастовский агарный колледж»**

УТВЕРЖДЕНО
на заседании Совета ГАПОУ
«Апастовский агарный колледж»
Протокол № 1 от 25.09.2020 г.


Курамшин Ф.Г.

**ИНСТРУКЦИЯ-ПАМЯТКА
преподавателям, сотрудникам, студентам
«КАК ПРОТИВОСТОЯТЬ КОРРУПЦИИ»**

Коррупция - это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами.

ЧТО ТАКОЕ ВЗЯТКА

Взятка это ценности (услуги), передаваемые (предоставляемые) должностному лицу как подкуп, как оплата действий (бездействия). Чаще всего взятка предоставляет собой вознаграждение в виде денег. Предметом взятки также могут быть ценные бумаги (чеки, облигации, векселя), промышленные и продовольственные товары, недвижимое имущество, а равно услуги имущественного характера, которые имеют стоимостной эквивалент и обычно подлежат оплате (туристическая путевка, гостиничные услуги, ремонтные работы и т.п.)

Завуалированной формой взятки может быть банковская ссуда и долг или под видом погашения несуществующего долга, оплата товаров, купленных по заниженной цене, покупка товаров по завышенной цене, заключение фиктивных трудовых договоров с выплатой зарплаты взяточнику, его родственникам, друзьям, получение льготного кредита, завышение гонораров за лекции, статьи и книги,

«случайный» выигрыш в казино, прощение долга, уменьшение арендной платы, увеличение процентных ставок по кредиту и т.д.

НАКАЗАНИЕ ЗА ВЗЯТКУ

Уголовный кодекс РФ предусматривает два вида преступлений связанных с взяткой:

-получение взятки (ст. 290)

-дача взятки (ст. 291)

Получение взятки - одно из самых опасных должностных преступлений, которое заключается в получении должностным лицом преимуществ и выгод за законные или незаконные действия (бездействия).

Признаком вымогательства взятки (коммерческого подкупа) могут рассматриваться:

-предложение студентам провести дополнительные платные занятия, на которых будут рассматриваться вопросы билетов и ответы на них;

-предложение студентам оставить о себе «добрую память» на кафедре в виде ценного

подарка перед сдачей зачета, экзамена, государственного экзамена, защитой дипломной работы;

-постоянное запугивание студентов нереальностью сдачи экзамена или зачета по предмету.

Преподаватель может быть привлечен к уголовной ответственности за получение взятки, если он является должностным лицом, т.е. если он входит в состав государственной экзаменационной комиссии в качестве экзаменатора и в установленном законом порядке наделен организационно-распорядительными функциями (правами и обязанностями по приему экзаменов у студентов).

Минимальное наказание за получение взятки - штраф в размере 25- кратной суммы взятки

с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

Неправомерное получение денежного вознаграждения от учащегося не должностным лицом за проставление ему зачета или положительной оценки за экзамен влечет за собой привлечение к уголовной ответственности по статье 204 Уголовного кодекса «Коммерческий подкуп». Предметом коммерческого подкупа, кроме денег, также могут быть ценные бумаги (чеки, облигации, векселя), промышленные и продовольственные товары, недвижимое имущество, а равно услуги имущественного характера, которые имеют стоимостный эквивалент и обычно подлежат оплате (туристическая путевка, гостиничные услуги, ремонтные работы и т. п.). Лицо, совершившее коммерческий подкуп, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо в отношении его имело место вымогательство, либо это лицо добровольно сообщило о подкупе органу, имеющему право возбудить

уголовное дело.

Минимальное наказание за коммерческий подкуп — штраф в размере 10 — кратной суммы коммерческого подкупа с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 2 лет.

Отягчающими обстоятельствами для взяточника являются: вымогательство взятки, получение взятки группой лиц, значительной, крупный или особо крупный размер взятки.

Значительным размером взятки признаются сумма денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие двадцать пять тысяч рублей, крупным размером взятки превышающие сто пятьдесят тысяч рублей. особо крупным размером взятки - превышающие один миллион рублей.

Дача взятки — преступление, направленное на склонение должностного лица к совершению законных или незаконных действий (бездействия) либо предоставлению получения каких— либо преимуществ в пользу дающего. Таким образом, студент, дающий деньги преподавателю за зачет или экзамен, также несет уголовную ответственность. Минимальное наказание за дачу взятки - штраф в размере 15 - кратной суммы взятки, максимальное - лишения свободы на срок 12 лет.

Взятка нередко дается и берется через посредников - подчиненных сотрудников, индивидуальных предпринимателей, работников посреднических фирм, и т.д. которые рассматриваются Уголовным кодексом Российской Федерации как пособники преступления.

Освобождается от уголовной ответственности лицо, давшее взятку (или предмета предмет подкупа), если имело место вымогательство взятки (или предмета подкупа) со стороны должностного лица или если «взяткодатель» добровольно сообщил правоохранительным органам о даче взятки.

При этом не может быть признано добровольным заявлением о даче взятки, если правоохранительным органам стало известно об этом из других источников.

Заведомо ложный донос о вымогательстве взятки рассматривается Уголовным кодексом как преступление и называется лишением свободы на срок до шести лет.

В СЛУЧАЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ВАМ ВЗЯТКИ СЛЕДУЕТ:

- пригласить свидетелей;
- вести себя крайне осторожно, вежливо, без заискивания, не допуская опрометчивых высказываний, которые могли бы трактоваться взятокдателем как готовность принять взятку;

- внимательно выслушать и точно запомнить предложенные Вам условия (размеры сумм, наименование товаров и характер услуг, сроки и способы передачи взятки, форма коммерческого подкупа. последовательность решение вопросов):

- при наличие у вас диктофона постараться записать (скрытно)

предложение о взятке.

Взятка может быть предложена как напрямую («если вопрос будет решен в нашу пользу, то получите...»), так и косвенным образом.

Некоторые косвенные признаки предложения взятки:

1) разговор о возможной взятке носит иносказательный характер, речь взяткодателя состоит из односложных предложений, не содержащих открытых заявлений о том, что при положительном решении спорного вопроса он передаст деньги или окажет какие—либо услуги; никакие «опасные» выражения при этом не допускаются;

2) в ходе беседы взяткодатель, при наличии свидетелей или аудио, видеотехники, жестами или мимикой дает понять, что готов обсудить возможности решения этого вопроса в другой обстановке (в другое время, в другом месте);

3) сумма или характер взятки не озвучиваются: вместе с тем соответствующие цифры могут быть написаны на листке бумаги, набраны на калькуляторе или компьютере и продемонстрированы потенциальному взяткополучателю;

4) взяткодатель может неожиданно прервать беседу и под благовидным предлогом покинуть помещение, оставив при этом папку с материалами, конверт, сверток, и т.д.;

5) взяткодатель может переадресовать продолжение контакта другому человеку, (передать взятку под благовидным предлогом через знакомого взяткополучателя) напрямую не связанному с решением вопроса.

СРАЗУ ПОСЛЕ СВЕРШИВШЕГОСЯ ФАКТА ПРЕДЛОЖЕНИЕ ВЗЯТКИ СЛЕДУЕТ :

Сообщить о данном факте руководству Филиала, указав следующее:

-кто из должностных лиц (фамилия, имя, отчество, должность, учреждение) вымогает взятку;

-какова сумма и характер предлагаемой взятки;

-за какие конкретно действия (или бездействия) предлагают / вымогают взятку;

-в какое время, в каком месте и каким образом должна произойти непосредственно передача взятки.

Следует знать, что период времени, истекший с момента дачи взятки (подкупа), значения не имеет.

КУДА СООБЩИТЬ О СЛУЧАЯХ КОРРУПЦИОННЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ В КОЛЛЕДЖЕ :

Курамшин Файль Гусманович, директору Апастовского аграрного колледжа
e-mail: pu92@mail.ru

**Ваши обращения будут рассмотрены Комиссией по
противодействию коррупции в колледже в 10-дневный срок.**

ЭТО ВАЖНО ЗНАТЬ!

ЧТО СЛЕДУЕТ ВАМ ПРЕДПРИНЯТЬ СРАЗУ ПОСЛЕ СВЕШИВШЕГОСЯ ФАКТА ВЫМОГАТЕЛЬСТВА

Согласно своей гражданской позиции, нравственным принципам, совести и жизненному опыту Вам предстоит принять решение. В связи с этим у Вас возникает два варианта действий: Первый вариант: прекратить всякие контакты с вымогателем, дать понять ему о своем отказе пойти на преступление и смириться с тем, что Ваш вопрос не будет решен, а вымогатель будет и дальше безнаказанно измываться над людьми, окружать себя сообщниками и коррупционными связями.

Второй вариант: встать на путь сопротивления коррупционерам — взяточникам и вымогателям, отчетливо понимая, что победить это зло можно и нужно в каждом конкретном случае, что человек должен в любых ситуациях сохранять свое достоинство и не становиться на путь преступления.

Каждый человек свободен в выборе своего решения. Но, как свободная личность, он не может не осознавать, что зло должно быть наказано. Поэтому второй вариант в большей степени согласуется с нормами морали и права.

ВАШИ ДЕЙСТВИЯ

если Вы приняли решение противостоять коррупции

По своему усмотрению Вы можете обратиться с устным или письменным заявлением в правоохранные органы по месту Вашего жительства или в их вышестоящие инстанции:

В органы внутренних дел — районные или городские отделения (отделы, управления милиции, отделы (управления) по борьбе с экономическими преступлениями, отдел (управления) по борьбе с организованной преступностью, Министерство внутренних дел РТ (420111, г. Казань, ул. Дзержинского, д. 19);

В органы прокуратуры — к районному или городскому прокурору, прокурору Республики Татарстан (420111, г. Казань, ул. Кремлевская, 14);

В Следственное управление Следственного комитета при прокуратуре РФ по РТ;

В органы безопасности — районные и городские отделения (отделы) Управления ФСБ по РТ;

В случаях вымогательства взятки со стороны сотрудников органов внутренних дел, прокуратуры, следственного комитета, ФСБ и других правоохранительных органов вы можете обращаться непосредственно в подразделения их собственной безопасности или в вышестоящие инстанции.

Одной из форм сообщения о правонарушении коррупционного характера является анонимное обращение в правоохранные органы. Хотя в этом случае заявитель не может в виду анонимности рассчитывать на получение ответ, а само анонимное обращение о преступлении не может служить поводом для возбуждения уголовного дела (п.7 ст. 141 УПК РФ) оно обязательно проверяется.

ВАМ НУЖНО

Прийти на прием к руководителю правоохранительного органа, куда Вы обратились с сообщением о вымогательстве у Вас взятки.

Написать заявление о факте вымогательства у Вас взятки в котором точно указать:

Кто из должностных лиц (фамилия, имя, отчество, должность, наименование учреждения) вымогает у вас взятку;

Какова сумма и характер вымогаемой взятки (подкупа):

За какие конкретно действия (или бездействие) у Вас вымогают взятку;

В какое время, в каком месте и каким образом должна произойти непосредственная дача взятки или должен быть осуществлен коммерческий подкуп.

ЭТО ВАЖНО ЗНАТЬ

Устные сообщения и письменные заявления о коррупционных преступлениях принимаются в правоохранительных органах независимо от места и времени совершения преступления **КРУГЛОСУТОЧНО**.

ВАС ОБЯЗАНЫ ВЫСЛУШАТЬ в дежурной части органа внутренних дел, приемной органов прокуратуры, следственном комитете, Федеральной службе безопасности и **ПРИНЯТЬ** сообщение в устной или письменной форме. При этом Вам следует поинтересоваться фамилией, должностью и рабочим телефоном сотрудника, принявшего заявление.

ВЫ ИМЕЕТЕ ПРАВО получить копию своего заявления с отметкой о его регистрации в правоохранительном органе или талон-уведомление, в котором указываются сведения о сотруднике, принявшем заявление и его подпись, регистрационный номер, наименование, адрес и телефон правоохранительного органа, дата приема заявления.

В правоохранительном органе полученное от Вас сообщение (заявление) должно быть **НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО ЗАРЕГИСТРИРОВАНО** и доложено вышестоящему руководителю для осуществления процессуальных действий согласно требованиям Уголовно-процессуального кодекса РФ.

ВЫ ИМЕЕТЕ ПРАВО выяснить в правоохранительном органе, которому поручено заниматься Вашим заявлением, о характере принимаемых мер и требовать приема Вас руководителем соответствующего подразделения для получения более полной информации по вопросам, затрагивающим Ваши права и законные интересы.

В СЛУЧАЕ ОТКАЗА принять от Вас сообщение (заявление) о коррупционном преступлении **ВЫ ИМЕЕТЕ ПРАВО** обжаловать эти действия в вышестоящих инстанциях (районных, городских, республиканских, федеральных), а также подать жалобу на неправомерные действия в вышестоящих инстанциях (районных, городских, республиканских, федеральных), а также подать жалобу на неправомерные действия со грудников правоохранительных органов в прокуратуру РТ, Генеральную прокуратуру РФ. осуществляющие прокурорский надзор за деятельностью правоохранительных органов и силовых структур.

Обратная связь для сообщения о фактах коррупции

Обо всех фактах коррумпированности тех или иных структур, отдельных лиц, просим сообщать по телефонам «горячей линии»:

Прокуратура Апастовского района -	8 (84376) 2-15-76;
	8 (84376) 2-16-76;
	8 (84376) 2-20-08,
Дежурная служба Апастовского ОВД -	8 (84376) 2-15-75
Руководитель аппарата Совета Апастовского муниципального района	8 (84376) 2-14-55
Помощник Главы Апастовского муниципального района по вопросам противодействия коррупции	8 (84376) 2-26-17
Гатиятуллин Булат Ильсурович Ответственное лицо за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений	8 (84376) 2-12-22
Николаева Ландыш Фанилевна Телефон доверия в отделе образования Апастовского муниципального района	8 (84376) 2-12-63
(для обращения граждан по проблемам коррупции в сфере образования)	8 (84376) 2-16-13

Кроме того, апастовцы могут сообщить свои сведения по обозначенной теме по специально открытому телефону «горячей линии» в Казани: (843) 570-31-05 («СМИ против коррупции»).